

来自创城一线的故事

家风拂润文明花

创建文明家庭是群众性精神文明创建活动的重要内容,是营造良好社会风气的重要支撑。近年来,太原市坚持注重家庭、注重家教、注重家风,积极组织开展文明家庭创建,以及各类文化宣传活动,引导广大家庭重言传、重身教,教知识、育品德,以好家风支撑起好风气,在社会推动形成了爱国爱家、邻里互助、孝老爱亲的文明家庭新风尚。

发挥榜样作用 凝聚向善力量

榜样是一座灯塔,给人方向,激励前行。

55岁杨婷的家庭,2016年被评为全国文明家庭。她用几十年如一日的行动诠释了“小爱成就大爱”的实质和内涵。

上世纪80年代,杨婷和丈夫梁卫东相知、相爱,大学毕业后,两个相爱的年轻人喜结连理,并在1993年迎来了爱情的结晶。可天有不测风云,儿子长到一岁时,杨婷发觉孩子和普通孩子不一样,经过医院全面检查后,确诊孩子患有脑瘫。

生活遭遇坎坷,杨婷没有抱怨,而是鼓起勇气,为孩子治病。儿子不会走路,杨婷和丈夫就一点一点地演示走路的要领,帮助孩子协调四肢。孩子没有学上,

杨婷就一个学校一个学校地找,最终校方被她坚韧不拔的精神所打动,为孩子解决了上学问题。一路呵护,一路扶持,从小学到大学,杨婷和丈夫引领着孩子艰难前行。其间,有苦痛,有欣慰,在双向爱的奔赴下,现在孩子找到了工作,融入了社会。

在我市,类似于杨婷这样的先进典型还有很多。他们中间有柔肩挑重担、苦心育桃李的郭瑞;有诗书传家、笔耕不辍的高中昌;有传递爱意、温暖如光的陈雪莲……这些家庭或孝亲敬老、传承孝道,或热心公益、积极助人,或爱岗敬业、尚德尚廉……他们如同灯塔一般,闪亮着精神光芒,传递着无穷的道德力量。

我市通过多种形式弘扬好家风、传播好家训,引导广大家庭重视家庭文明和家风建设,让好家风深入群众、扎根基层。

结合春节、元宵节、中秋节、重阳节等“我们的节日”,市文明办开展形式多样的文化宣传活动,倡导市民邻里互助、向上向善,自觉培养树健康文明的生活理念,做家庭美德和家庭文明的参与者、示范者、传承者和践行者,以好的家风支撑好的社会风尚。

传承弘扬好家风,需要化无形为有形,打造看得见、摸得着的阵地场所。我市立足丰富的文化资源,积极打造各具特色的家风文化基地。中华傅山园“家教家风创新实践基地”,通过开展家风培育和社会主义核心价值观教育实

践活动,进一步提升广大家庭成员的家庭道德文明水平,为构建和谐社会夯实文化和道德基础。古交市康巨才老人家风家教基地“康氏民俗记忆馆”借助生活化的场景、日常化的活动,大力弘扬中华优秀传统文化和社会主义家庭文明新风尚,通过“阵地+活动”模式,推进文明家庭创建工作走深走实。

与此同时,我市还借助新时代文明实践中心(所、站),积极开设“家庭美、家风正、家业兴”等宣传栏,借助新闻媒体持续开展“家事家风”“文明家庭创建”故事讲述……有声有色的线上线下活动,让蕴藏在文明家庭中的良好家风不断扩散、传播,在全市凝聚起了向上向善的精神力量。

开展家庭教育 培育文明风尚

此外,我市还积极组织各级文明家庭荣誉获得者走进学校、社区、景点,广泛开展“文明家庭宣讲”“与孩子的心灵对话”“小手拉大手 传承好家风”等活动,引导孩子们从自身做起,从小事做起,推动形成爱国爱家、邻里互助、孝老爱亲的社会主义家庭文明新风尚。

同时,利用“文明太原”“志愿太原”等微信公众号,实时推送家风家教知识、举办线上家庭教育微课堂,引导家长树立科学家庭教育理念。抓住暑假、寒假等时间节点,广泛组织开展主题教育活动,倡导健康文明生活方式,传播垃圾分类、文明餐桌、公筷公勺、拒食野生动物等绿色环保理念。

家庭是社会的基本细胞,是人生的第一所学校。伴随着全市文明家庭创建工作持续推进,我市将进一步营造良好社会风气和相亲相爱、向上向善的家庭文明新风尚,为全市汇聚源源不断的精神力量。

记者 张慧

文明家庭创建



11月25日上午,和泽苑社区党群服务中心爱心驿站内,几名外卖骑手忙完早高峰送餐后,在此短暂休息。最近气温降低,来驿站的户外劳动者明显增多。为此,该社区在驿站加派人员,比平时“早1个小时开门,晚1个小时关门”,为有需要的群体提供更优质的服务。
李涛 海燕 摄



门球场“换新衣” 居民欣喜不已

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 邢倩雯 文/摄)“改造后的门球场比以前好太多了,在这么好的环境里打球,身心更加愉悦,我们为社区点赞!”11月28日,兴华街道漪汾苑社区门球场改造完成投入使用,前来打球的老人们欣喜不已。

兴华街道漪汾苑社区门球场建于2016年,占地面积380平方米,深受辖区老年门球爱好者喜爱。社区门球队也曾多次在市、区级门球比赛中获得佳绩。由于年久失修,门球场出现塑胶地面磨损严重、球场画线不清、四周护网褪色生锈、设施设备老化变形等问题,不仅影响运动者的体验感,还存在安全隐患,居民对修缮门球场的呼声很高。

漪汾苑社区积极协调兴华街道相关部门,在街道退管办



的大力支持下,争取到国有企业退休人员社会化管理补助资金,确定维修改造方案,使改造工程得到顺利推进。

11月28日,门球场栅栏粉刷一新,地面重新铺设,老旧的门球场换上了“新衣”。冬日阳

光下,老人们再次出现在门球场上,挥舞球杆,击打小球,尽享休闲惬意的精彩生活。

文明单位创建

成立宣讲团 推动法治清徐建设

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 车小文)11月25日,清徐县检察院消息,该院联合县法院、县司法局、北京中伦文德太原律师事务所,成立“清阳宣讲团”,将以法治宣讲为途径和抓手,推动法治清徐建设,增进人民群众福祉。

宣讲团的主要任务是,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕服务全县“五大治县方略”和“五五战略”中心大局,以学习推广“四下基层”为抓手,深化法律职业共同体理念,突出基层治理现代化法治化。宣讲团依托“清阳法治服务点”,全方

位、点单式开展公益法律服务,努力使尊法、学法、守法、用法在全社会蔚然成风。

下一步,“清阳宣讲团”将走进校园、企业、乡村、社区,针对不同的受众群体,采用现场咨询、情景剧、模拟法庭等多种形式,注重利用听众的身边人、身边事、身边案,传承中华优秀传统法律文化,引导大家做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

法治宣传教育

小店区开展 学校食堂安全联合检查

本报讯(记者 王丹)11月29日小店区消息,当前正值呼吸道传染病高发期,儿童感染人数增多,为进一步保障广大师生的食品安全,预防校园食源性疾病及传染性疾病的发生,小店区市场监管局联合区教育局和区卫体局,近日对辖区部分中小学开展了督导检查。

本次检查采取“四不两直”方式,对学校食堂的原料控制、加工制作过程、人员健康管理、环境卫生、餐饮具清洗消毒、饮用水安全、食品留样等环节进行细致的检查。同时,对后厨的灭火器和灭火毯的配置情况,消防通道畅通情况,应急指示灯完善等情况进行了针对性检查,并就营养健康配餐与

相关传染性疾病预防、陪餐陪厨制度落实情况进行面对面讲解。对现场发现的留样不规范、后厨应急指示灯损坏、应急预案及相关演练不完善等问题,要求学校立即整改到位,消除各类安全隐患,将自查形成常态,严格落实主体责任。

下一步,小店区市场监管局将加大部门联合督查力度,牢牢守住学校的食品安全和安全生产底线,全力保障师生的身体健康和生命财产安全。

